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化 学 试 题
欢迎参加本次考试，相信你能成功！请你先阅读以下几点注意事项：
1．试卷分为第一部分、第二部分，共6页，全卷满分60分，考试时间60分钟。
2．请将答案写在答题卡上相应题号后的横线上。
3．可能用到的相对原子质量： H-1   C-12   O-16    F-19    S-32   Fe-56   Cu-64   
第一部分（选择题  共20分）
一、选择题（本题包括10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个选项符合题意）
1．2021年5月30日5时01分，我国天舟二号货运飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接，引起世界关注。下列货运飞船的活动中一定发生化学变化的是       （▲）
A. 自动对接	     B.燃料加注	     C. 火箭转场	     D. 点火发射
2．下列图标中，表示“禁止烟火”的是                                    （▲）                                                                      



A．	             B． 	          C．	          D．	
[bookmark: topic_5a8fb878-9768-407b-95ce-c78894a85c]3．强化安全意识，可以提升抗御风险的能力。下列做法错误的是             （▲）
A．图书档案起火，用二氧化碳灭火器扑灭
B．家中天然气泄漏，要立即关闭阀门并开窗通风
C．高楼住宅发生火灾时，如果楼内有电梯，要迅速使用电梯逃生	
D．发生火灾时，可用湿毛巾捂住口鼻，蹲下靠近地面，迅速离开火场
4．下列实验操作正确的是                                               （▲）
            	                     



A．检查装置的气密性   B．振荡试管   C．量取液体      D．取走蒸发皿
5．近期成立中国稀土集团有限公司，稀土是不可再生的重要战略资源。铈（Ce）是一种常见的稀土元素，铈元素在元素周期表中的信息如图所示。下列叙述错误的是（▲）
A．铈属于金属元素           B．铈的相对原子质量是140.1g
C．铈原子中的质子数为58     D．铈原子中的核外电子数是58

6．下列实验现象描述正确是                                              （▲） 
A．红磷在氧气中燃烧，放出热量，产生大量白色烟雾
B．向一定量的水中加入少量固体氢氧化钠，溶解后溶液的温度升高
C．铁丝在空气中燃烧，火星四射，放出热量，生成黑色固体 
D．将少量面粉、花生油、蔗糖分别加入适量的水中，均可形成均一、稳定的溶液
7．世卫组织WHO发表声明称，地塞米松（C22H29FO5）可挽救新冠肺炎重症患者生命。下列说法正确的是                                                   （▲）           
A．地塞米松由碳原子、氢原子、氟原子、氧原子构成
B．地塞米松中氢元素质量分数最大               
C．地塞米松由4种元素组成 
D．地塞米松中碳元素与氧元素的质量比为22:5
8．我国为航天大国，火箭发射成功率世界领先。一种新型火箭推进剂在火箭发射过程中发生反应的微观过程如图，下列说法不正确的是                       （▲） 




A. 乙的化学式为N2H4                         B. 丙是单质，丁是氧化物
C. 生成丙和丁的分子个数比为1:1      D. 反应前后原子的种类、数目都不变
9．对下列事实解释不合理的是                                          （▲）
A．洗洁精能清除油污，因其具有乳化作用
B．空气受压后体积变小，因气体分子间隔变小
C．武德合金可做保险丝，因该合金的熔点低
D．测定空气中氧气含量实验中结果偏小，说明该实验装置气密性一定不好
10．新型纳米材料MFe2Ox（3<x<4）中M表示+2价的金属元素，在反应中化合价不发生变化。常温下，MFe2Ox能使工业废气中的SO2转化为S，转化流程如下图所示：
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已知MFe2Oy中Fe为+3价。下列说法中，正确的是                      （▲）     
A．SO2对空气无污染                  B．SO2发生了分解反应
C．SO2是该反应的催化剂              D．y的数值为4

第二部分（非选择题   共40分）
二、非选择题（本题包括8题，除第18题外，每空1分，共40分）
[bookmark: f0fca1d4-b677-4407-9c10-b8cfb68e4461]11.（3分）用化学用语填空。
（1）氧化镁中镁元素显+2价    ▲    。
（2）地壳中含量最多的金属元素形成的氧化物    ▲    。
（3）食盐水中的溶质    ▲    。
12.（2分）“碳达峰”“碳中和”已然成为当下“热词”。“碳达峰”是指2030年前，我国二氧化碳的排放不再增长，达到峰值逐步降低。因此，必须关注碳的排放。
（1）近几十年来，大气中二氧化碳含量增多的主要原因：    ▲    。
（2）下列做法不利于“碳达峰”的是    ▲     （填序号）。
A. 推广使用一次性筷子           B. 提倡草稿纸双面使用
C. 推广使用太阳能               D. 提倡多开私家车出行
13.（3分）水是生命之源，是“永远值得探究的物质”，人类从未停止过对水的研究。
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（1）1766年，英国化学家卡文迪许用锌和稀硫酸制得“可燃空气”，他所说的“可燃空气”成分是    ▲    （填化学式）。“可燃空气”在纯氧中燃烧生成水，可得出“水是一个结合物而不是简单元素”。
（2）1785年，拉瓦锡将水蒸气通过红热的铁制枪管将水转化为氢气，同时生成四氧化三铁，实验示意图如图1所示。上述反应的化学方程式为    ▲    。
（3）1800年，英国化学家尼科尔森通过电解水得到氢气和氧气，后人不断研究和改进该实验。现有某同学在水电解器中加入NaOH溶液，至充满管A和管B（NaOH不参与反应）。通直流电一段时间后现象如图2所示。电解结束后将容器内所有液体倒入烧杯中。下列说法正确的是    ▲    （填字母）。
a．NaOH在水中形成自由移动的Na+和OH﹣，可增强水的导电性
b．实验中化学能转化为电能
c．电解过程中溶液中NaOH的质量分数逐渐增大
d. 管A中气体与管B中气体的质量比1:2
14．（4分）A～H是初中化学常见的物质，A是应用最广泛的金属，金属A和蓝色溶液B反应生成红色固体C和浅绿色溶液D；E、F是组成元素相同的液体，E与黑色粉末G混合生成F和H；A还能在H中燃烧。
（1）E转化为F的化学方程式    ▲    。        
（2）将过量A加入B溶液中充分反应，反应方程式为    ▲    ，反应后与反应前相比，溶液质量    ▲    （填“增大”“减小”或“不变”），过滤后所得固体的成分为    ▲    。
15．（5分）甲、乙两种固体物质的溶解度曲线如图1所示（其中一种是硝酸钾）。
  







（1）t1℃时，溶解度大小关系为：甲    ▲    乙（填“＞”、“＜”或“=”）。
（2）t2℃时，甲的溶解度为    ▲    。 
（3）由图2推测硝酸钾是图1中的    ▲    物质（填“甲”或“乙”）。
（4）图2“操作X”可能是    ▲    （填字母）。
     A．加适量硝酸钾     B．蒸发适量水       C．降低温度      D．升高温度
（5）t2℃时，等质量的甲、乙饱和溶液降温到t1℃，下列说法正确的是：    ▲    （填序号）。
A．溶液质量：甲＜乙    B．溶剂质量：甲＞乙    C．溶质质量分数：甲＝乙           
16．（5分）下图为实验室常用的实验装置。回答问题：






（1）标号仪器的名称：①    ▲    。
（2）用高锰酸钾加热制取氧气，可选装置    ▲    与F组合，向收到气体的集气瓶中伸入带火星木条没有复燃，可能原因是    ▲    。
A．试管口没有放棉花				  B．收集氧气前集气瓶中未装满水
C．收集后，集气瓶中仍有少量水	  D．导管口刚有气泡冒出时就开始收集
（3）实验室制取二氧化碳气体，选择的固体药品是    ▲    （填写名称），写出反应的化学方程式    ▲    。
17．（6分）某兴趣小组进行粗盐(杂质只含有泥沙)提纯实验，并利用所得精盐配制50g溶质质量分数为15%的氯化钠溶液，过程如下图所示： 
（1）上图①--⑤中有明显错误是    ▲    （填序号）。
（2）进行操作⑤时，当观察到    ▲    时停止加热。
（3）该同学实验中缺少过滤操作，在过滤操作中玻璃棒的作用是    ▲    。
（4）配制时，除图所提供的仪器外，还需要试剂瓶和    ▲    (填一种仪器名称)。
（5）称量氯化钠时如果发现指针偏向右侧，正确的操作是    ▲    。若其他操作均正确，量取水时仰视读数，则所配溶液的溶质质量分数    ▲     (填“＞”“＜”或“＝”)15%。
18．（12分）金属是一种重要的材料，人类的生活和生产都离不开金属，全世界每年因生锈损失的钢铁，约占世界年产量的十分之一。








（1）小敏同学想探究生锈的条件，他将干净的铁钉放入如上图所示的D、E、F三支试管中进行研究。一周后，    ▲    试管中铁钉生锈明显。
（2）目前世界上一半以上的铜用于电力工业，主要是因为铜具有    ▲    （填字母）。
A．导热性     B．延展性     C．导电性     D．金属光泽
（3）铝的活动性比铁强，但铝在空气中却表现出良好的抗腐蚀性，原因是（用化学方程式表示）       ▲       。
（4）某化学兴趣小组用一氧化碳与氧化铁样品（含少量杂质）的反应来探究炼铁的原理，请回答有关问题：
①实验开始时应先    ▲    （填序号）。
A．先加热后再通入一氧化碳    B．先通一氧化碳后再加热
  ②在反应过程中，硬质玻璃管中发生的反应方程式为    ▲    。







（5）若将B装置改成C虚线框内装置，还起到的作用是    ▲    。
（6）取反应后装置A中固体5.8g放于烧杯中，加入100g稀硫酸恰好完全反应( 杂质不溶于水，也不与硫酸发生反应)，测得反应后烧杯内剩余物质总质量为105.6g,求硫酸的溶质质量分数?（写出计算过程）








（7）在工业炼铁部分原料的作用中：①与铁矿石发生反应生成铁  ②燃烧供热  ③除去铁矿石中少量杂质（如SiO2） ④生成CO。属于从炉顶加入焦炭的作用有  ▲  （填字母）。
A. ①②        B. ①③        C. ②③       D. ②④
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化学试题参考答案
一、选择题（本题包括10小题，共20分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	C
	A
	B
	B
	C
	C
	D
	D


 (
+2
)二、非选择题（本题包括7小题，共40分）
11．（3分）（1）  MgO   （2）Al2O3  （3）NaCl    
 (
高温
)12. （2分）（1）含碳燃料的燃烧   （2）AD
 (
M
nO
2
)13. （3分）（1）H2   （2）3Fe + 4H2O === Fe3O4 + H2    （3）ac
14. （4分）（1）2H2O2  ====  2H2O+O2   
（2）Fe + CuSO4 === FeSO4 + Cu   减小    Fe、Cu
15. （5分）（1）＞   （2）80g   （3）甲   （4）C   （5）A
16. （5分）（1）分液漏斗   （2）A    BD   
（3）石灰石（或者大理石）    CaCO3 + 2HCl ===CaCl2 + H2O + CO2 
17. （6分）（1）①   （2）蒸发皿中出现较多量固体    
（3）引流   （4）胶头滴管    
（5）增加氯化钠至天平平衡    ＜
 (
高温
)18. （12分）（1）D    （2）C    （3）4Al + 3O2 === 2Al2O3   
           （4）B    Fe2O3 + 3CO === 2Fe + 3CO2   
（5）收集CO
           （6）9.8％（2分）   解题过程（3分）
           （7）D


学科网（北京）股份有限公司
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